

(N7)

**ПОЛИТИКА**

№ 10, 10 марта 1991 г.

**7**  
МОСКОВСКИЕ НОВОСТИ

*«Второй эшелон»***ЮМЕНКЛАТУРЫ****«Это был не мой выбор...»**Александр  
Дзасохов.

«Трудовую деятельность начал первым секретарем...» Это строки из биографии одного из основных сегодняшних сподвижников Михаила Горбачева, который предпочитает оставаться в тени, ограничиваясь «дежурными фразами» в немногочисленных интервью и на многочисленных совещаниях.

Как и Горбачев, 56-летний Александр Дзасохов разделил сферу своей деятельности на государственную (председатель Комитета Верховного Совета СССР по международным делам) и партийную (член Политбюро и секретарь ЦК КПСС). Как и президент, Дзасохов начинал карьеру на Северном Кавказе: Горбачев — в родном Ставрополе, Дзасохов — в соседней Северной Осетии, в родном Владикавказе (тогда он назывался Орджоникидзе). Его биографию можно приводить как образец правил движения по номенклатурной лестнице.

Выпускник горно-металлургического института идет руководить горкомом комсомола, хотя его и звали преподавать в вуз. «Тогда это был не

мой выбор, а выбор меня», — скажет он спустя 34 года. После года работы в Северной Осетии — Москва, комсомольский ЦК, ответственный секретарь Комитета молодежных организаций. С этой должностью приходят и служебные поездки на Кубу, в Алжир. Потом возвращение в Москву, опять в КМО, а оттуда на руководящие посты Комитета солидарности стран Азии и Африки как раз в то время, когда в КМО приходит Геннадий Янаев. В обеих организациях пиком карьеры Александра Дзасохова была должность «первого заместителя». В 1973 году, не оставляя занятий по солидарности с народами Азии и Африки, горный инженер по специальности становится кандидатом исторических наук: в Академии общественных наук при ЦК КПСС защищает диссертацию по теме «Процессы становления молодых независимых государств».

В 1986 году автор труда о независимых государствах едет послом в Сирию, а через два года дипломат превращается в первого секретаря Северо-Осетинского обкома КПСС. Там он избирается народным депутатом СССР, и вскоре «международный уклон» карьеры приводит его в кресло председателя парламентского комитета по международным делам.

На XXVIII съезде компартии Александр Сергеевич получает посты члена Политбюро и секретаря ЦК. Теперь он занимается тем, что пы-

тается «аккумулировать международный опыт в партийно-политической работе». Новая сфера Дзасохова — идеология. Среди первых шагов на этом поприще, по его собственным словам, «обсуждение... политической работы парткомов по обеспечению уборки урожая и проведения подписной кампании на газеты и журналы... и защита историко-революционного и особенно ленинского наследия». Выступая на днях в Центральном музее Ленина, новый партийный идеолог сказал, что «когда новое подрастающее поколение пытаются чуть ли не силой оторвать от Ленина», необходимо особенно тщательно подготовиться к широкомасштабному празднованию годовщины рождения вождя.

Помимо защиты ленинского наследия, Александр Дзасохов публично выступил как защитник армии и культуры. Что касается первой, то он поддержал идею «двухсторонней структуры армейских органов» с политическими и партийными функциями. Это, по его мнению, «позволит существенно поднять качественный уровень идеально-воспитательной работы... приблизить партийные комитеты к офицерской и солдатской массе...»

Если армии Дзасохов решил запицать усиление смычки партии и офицерства, то культуру — отставая ее нравственность в борьбе с видеосалонами, которые «пропагандируют культ насилия, жестокости и откровенную порнографию». «Партия... будет поддерживать меры по охране общественной нравственности», — пообещал секретарь ЦК.

Владимир ОРЛОВ.